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EVALUACION



En esta clase conoceremos y aplicaremos el producto notable cuadrado de binomio.

c Para resolver esta guia necesitaras tu libro y tu cuaderno de matematica. Realiza todas
las actividades que te proponemos en tu cuaderno, agregando como titulo el nimero
c de la clase que estds desarrollando.

Para cumplir con el objetivo de esta clase, trabajaremos desde las paginas 74 a la 77 de tu texto
/‘ de estudio, resolviendo los ejercicios que ahi aparecen.

Estudiemos el cuadro de conceptos de la pagina 74 de tu texto de estudio:

£l cuadrado de un binomio es igual al cuadrado del primer término, mas
(0 menos si el binomio es una diferencia) el doble del producto del primer por
el segundo término, mas el cuadrado del segundo 1émino:

@+ b)=a’+ 2ab+ ¥ (@-by=a'-2ab+ b

{Qué expresion resulta al resolver (3x - 2y)7?

(adeado del Doble del producio (wadeado del
PO teTer0 I de bos wrmnos [ wqundo Yermino

(3x - 29 (B)A ‘7' (3x) - O)‘)W ()y)" » Aphcas la definiadn
9"~ 2+ (3x) « (29) + 4y’ > Aplicas propiedades de las potencias
Ox" - xy+ 4y’ » Resuelves el doble producto de los términos

Respuesta: Finalmente, se obtiene que: (3x - 2y)" es 9’ - 12xy + 4y’

En la explicacidn anterior podras observar que ya no es necesario realizar una multiplicacién de
polinomios como lo resolvimos en la clase anterior, sino que podemos usar el producto notable
cuadrado de un binomio en forma directa.



Para comenzar a utilizar el cuadrado de binomio, tomemos como ejemplo el ejercicio b del item
2 de la pagina 76.

Resolvamos: (2 -y)?

Debes considerar los signos de cada
uno de los términos al momento de
aplicar un producto notable.

Analicemos el cuadrado de binomio:
v" El 12 término es 2

v El22términoes (-vy)

Entonces, tenemos:

¢ Cuadrado del primer término: 2°2=4
e El doble del producto del primer término con el segundo término: 2 -2 - -y =-4y

eCuadrado del segundo término:(-y)*=y?

Juntamos los resultados obtenido:

((2-y)2=4-4v+v2)

Puedes comprobar este resultado
en el solucionario de tu texto de
estudio, pagina 290.

Actividad 1:
Resuelve el ejercicio a del item 2 de la pagina 76.

Actividad 2:
Completa las tablas del item 1 de la pagina 76 y responde las preguntas ay b.




Para resolver la siguiente actividad tomaremos como ejemplo el ejercicio a del item 3 de la
pagina 76.

3. Completa cada recuadro,

a.( oi) a +6a+

Para poder completar cada uno de los recuadros, debemos analizar el cuadrado de binomio
que se presenta.
Analicemos el primer recuadro

3. Completa cada recuadro,

a.( oi) a +6a4

El primer recuadro corresponde al primer término del binomio, donde al aplicar el cuadrado
de binomio corresponde al primer resultado de su desarrollo, por lo que sia”*2 es el cuadrado
del primer término significa que a fue elevado al cuadrado.

3. Completa cada recuadro. 3. Completa cada recuadro.
a,( ol)@(wo _— a.( a oi) a +6aq

Ahora veamos el segundo recuadro:
El segundo recuadro corresponde al cuadrado del segundo término del binomio, por lo que
debemos identificar el segundo término y elevarlo al cuadrado.

3. Completa cada recuadro, 3. Completa cada recuadro.
a.( O avbas _ a.( ol) avbar 9

Finalmente, el resultado es:

3. Completa cada recuadro

a.( a .a) adrbav 9

Puedes comprobar este resultado
en el solucionario de tu texto de
estudio, pagina 290.



Actividad 3:

Ahora puedes resolver el ejercicio b del item 3
Para resolver el item 4 de la pagina 76, lee con atencién la informacion que ahi aparece.

4. Analiza la sigulente informacion y luego utilizala en cada trinomio.

La completacion de cuadrado e5 una tEcnica que permite representar un TINoMIo Como UnNa expresion
que contenga un cuadrado de binomio. En el trinomio de b forma x¥ + bx + ¢, realizas o siguiente:

’ 3 Q)} i L’)J

X -bxve » X -bxa () () s
i B L’ , B (9)}

X -bxec » (x )) 2 s

Por ejemplor

AL AL Cuadiado de binomio
X o6xe 15 » X obxe (—') (3) v 15 r -
2 2 ~

Gxt P-F415 0 lix- W46

expresion a edevas al cuadrado, leego |a sumas

| l Consideras ol valor de by lo divides por 2,y esla
y restas a kb expresion ofginal

Porlotanto, x” - 6x+ 15=(x -3 + 6

a - 10x+ R b. y - My-1 C 242242 d. w-w-5

Realizaremos como ejemplo el ejercicio c del item 4

22+2z2+2

19 |dentifiguemos el coeficiente numérico del segundo término del trinomio y lo dividimos en
dos:
2H{+2—> 2 —

22 Elevemos al cuadrado el término obtenido y luego sumémoslo y restémoslo a la vez al
trinomio original:

(SR )
I
[

Debes agregar este paso al lado del
segundo término, ya que asi sera
mas simple visualizar el cuadrado de
binomio que estamos buscando

2+22+1%-1%+2



32 Ahora podemos identificar el trinomio que asociaremos al cuadrado de binomio:

-1°42 - » lz4+1)-17 42 s(z+1) =142

-
-

|
z242z41

42 Se debe sumar los términos finales de la completacion de cuadrado:

(z+1)?-1+2=(z+1)*+1

52 Finalmente, obtenemos la completacién de cuadrado de un trinomio dado:

(zz+ 2z+2=(z+1)*+ 1)

Puedes comprobar este resultado
en el solucionario de tu texto de
estudio, pagina 290.

Actividad 4:
Resuelve los ejercicios a, b y d de el item 4 de la pagina 76 de tu texto de
estudio. Observa la representacion que se encuentra en la pagina 77 en el

5. Completa la sigulente representacion geométrica.

£l drea del cuadrado de lado (@ - b) se obtiene a partir de lo siguiente:
a
b a-b
| | ] {a - b)
bl ¥ ab - b o P—
- -

a & .(ﬂ b) a | . 1 s v
a-b 2| @a-b ] s

y ¥ V}

Por lo tanto, e &ea del cuadrado de lado (@ - b) es

Al analizar el diagrama se observa que un cuadrado de lado (a - b) se subdividié en cuadrados y
rectdangulos mas pequenos indicando en cada uno de ellos su area.



Actividad 5:
Completa los recuadros que aparecen en el diagrama con el area de cada una de las figuras y
luego reduce los términos semejantes siguiendo las indicaciones que ahi aparecen.

Actividad 6:
Para resolver el item 7 y 8 de la pagina 77 recuerda los pasos aprendidos en las clases anteriores
relacionados a la resolucion de problemas.

Recuerda siempre ir verificando tus
respuestas en el solucionario de tu
texto de estudio, pagina 290.

f Cierre

Evaluacion
Responde las siguientes preguntas, encerrando en un circulo la letra de la alternativa correcta.

¢Cual de las siguientes trinomios es igual a (a - 2b)??
A. a*- 2ab + 4b?
B. a’+ 2ab + 4b?
C. a’- 4ab + 4b?
D. a’+ 4ab + 4b?

éCual de los siguientes cuadrados de binomio se asocia al trinomio x*- 6x + 9?
A. (x+3)?
B. (x - 3)?
C. (3 -x)?
D. (3 +x)?



¢Cudl es el valor que debe ir en el recuadro de la expresion a2+ [ab + 16b?,
considerando que el trinomio se asocia a un cuadrado de binomio?

A2
B.4
C.8
D. 16

Revisa tus respuestas en el solucionario y luego revisa tu nivel de aprendizaje, ubicando la
cantidad de respuestas correctas, en la siguiente tabla:

3 respuestas correctas: Logrado.
2 respuestas correctas: Medianamente logrado.
1 respuesta correcta: Por lograr.

Completa el siguiente cuadro, en tu cuaderno:

Mi aprendizaje de la clase nimero fue:




A continuacion, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.




Tema 1: Productos notables

Cuadrado y cubo de un binomio

El drea de un cuadrado de lado igual a x se calcula utilizando la expresion x”. En la

* Calcular el cuadrado figura se muestra un cuadrado cuyo lado mide (a + b).

de un binomio.
e Anota las medidas que faltan en el cuadrado ABCD y luego completa el calculo

del drea.
;) Propiedad
)

e (Calcular el cubo de
un binomio.

D D @+b’=@+b)-(a+b)
distributiva.
a? ba |la ;) Multiplicas.
e
D > Propiedad
2

tH—t =a’+ab+ab+? conmutativa.
- ab -+ o - b 224 ab+ b Area cuadrado
A @+bh) B ABCD.
Al fundamentar conjeturas
usando lenguaje
algebraico estas usando la e |0 que resolviste anteriormente corresponde al cuadrado de un binomio y en
habilidad de argumentar este caso coincide con el drea del cuadrado ABCD.

y comunicar.
Conceptos

El cuadrado de un binomio es igual al cuadrado del primer término, mas
(0 menos si el binomio es una diferencia) el doble del producto del primer por
el segundo término, mas el cuadrado del segundo término:

(@+b’=a>+2ab+ b’ (a-bl=a>-2ab+ b’

{Qué expresion resulta al resolver (3x - 2y)??

Cuadrado del Doble del producto Cuadrado del
pnmertermmo de los términos. sequndo término.

Bx-2y) = + -> Aplicas la definicion.

9x” — 2« (3x) + (2y) + 4y > Aplicas propiedades de las potencias.

PASO A PASO

= Ox’ = 12Xy + 4y’ > Resuelves el doble producto de los términos.
8cm 2cm
Respuesta: Finalmente, se obtiene que: (3x — 2y)’ es 9x — 12xy + 4y".
=
A, A, ;
(® Utiliza un trozo de papel cuadrado de 10 cm, recértalo como se muestra
y en laimagen. Calcula el drea del cuadrado y cada una de las areas que lo
A A | E componen, ;qué relacion tiene lo anterior con los productos notables?
4 3 ~ . . .
3 Justifica tu afirmacién.
8cm 2cm

74 | Unidad 2 « Algebra y funciones



En la siguiente igualdad, ;qué numero debe ir en cada recuadro?

o

En el lado izquierdo de la igualdad el primer término es 5x y el segundo término, 2.

Ejemplo 2

(5x + 2y)° = 25x" + [

El nimero que debe ir en el primer recuadro sera: “el doble del producto del
primer por el segundo término”, es decir, 2 « 5x « 2y = 20xy. El nimero que debe
ir en el segundo recuadro sera: “el cuadrado del segundo término”, es decir,
2y =4y

PASO A PASO

Finalmente, se obtiene que: (5x + 2y)* = 25x° + [ 20xy J + [ 4y’ }

El cubo de un binomio corresponde a la multiplicacion de un binomio por sf
mismo tres veces, y se representa como: (a + b)(a + b)(a + b) = (a + b)’. Se tienen
los siguientes casos:

(a+b)?=a*+3a’b+3ab’ + b’ (a-b’=a*-3a’b+3ab’-b’

;Qué expresidn resulta al resolver (4x - 5)3?

Ejemplo 3

(@x)’ =3+ (4x)*+ 5+ 3+ (4x) + 5° = 5> Utilizas el desarrollo del cubo de un binomio.
64x’ —3+16x°+ 5+ 3 +4x+ 25— 125 > Calculas el valor de las potencias.

64x° — 240x7 4+ 300x — 125 e > Calculas los productos.

PASO A PASO

Respuesta: La expresion que resulta es: 64x’ — 240x” + 300x — 125.

Si la roca tiene forma de cubo, jcual es su volumen?

La arista mide (5y + 2x) cm.

Ejemplo 4

») El volumen se calcula con la expresion (5y + 2x) cm

(5y 4 2x)’ cm?’.

(57 + 2x)° cm’ = (125y° 4+ 150y°x + 60yx” + 8x°) cm’.

PASO A PASO

Respuesta: El volumen es (125y° + 150y°x + 60yx’ + 8x°) cm’.

(® ;Cémo calcularias el resultado de (a + b)*? Explica.

Puedes representar
graficamente un producto
notable a partir de un

cubo de arista (a + b).

—
b i
b=
a

Al descomponerlo en
cubos y prismas mas
pequefos, se obtienen los
siguientes cuerpos con sus
respectivos volumenes:

Al sumar los volumenes de
cada cuerpo se obtiene el
volumen del cubo original.

a’+3a’b+3ab’ + b’
=(a+b)

Tema 1 ¢ Productos notables

75



Resuelve en tu cuaderno las siguientes actividades de los contenidos
y procedimientos que has estudiado.

1. Completa cada tablay luego responde.

il o | b | bR | @+bB | @242ab+B? | (a-BF | @*-B | a?-2ab+ W
3 2
1 0
(® ;La expresion (a + b)? es siempre igual a la expresion a2 + b2, y la expresion (a - b)? es siempre
igual a la expresién a? - b°? Explica.
b.

(® ;La expresion (x + ¥)® es siempre igual a la expresion x* + 3, y la expresion (x - y)® es siempre
igual a la expresion x* - y*? Explica.

2. Calcula el cuadrado o cubo de un binomio.

a. @4+ b. 2-yy . Bx+2Y) d. @4z -5w)’

3. Completa cada recuadro.

([ Joifmarsar[ ] e e[ Jeswe[ Jestareaw
o te-re|  Jomavs| | b Ge-myemseo|  Jreosys| )

4. Analiza la siguiente informacién y luego utilizala en cada trinomio.

La completacién de cuadrado es una técnica que permite representar un trinomio como una expresion
que contenga un cuadrado de binomio. En el trinomio de la forma x? + bx + ¢, realizas lo siguiente:

X' =bx+c » xz—bx+(b>2—(b

2
5 2) +te Consideras el valor de by lo divides por 2, y esta
0 expresion la elevas al cuadrado, luego la sumas
—bx+c » ( _ Q)z _ (Q)z +c y restas a la expresion original.
2 2
Por ejemplo:

6\ (6)2 Cuadrado de binomio
x>-6x+15 » x2—6x+<§) _<§) +15 » '
X —6x+3J-3+15 » (x-3/)+6

Por lo tanto, x* —6x + 15 = (x — 3)° + 6.

a. x°-10x+32 b. y*-14y-1 . Z2+2z+2 d. w-w-5

76 Unidad 2  Algebra y funciones



5. Completa la siguiente representacién geométrica.

El drea del cuadrado de lado (a - b) se obtiene a partir de lo siguiente:

a
b a-b
bl| o2 | ab-v Ll
. i s s
g o L e I o B B PR PR
N

\ 4 vy ¥ 9

J’_
o+

(@a-b* = Q -

Por lo tanto, el &rea del cuadrado de lado (a — b) es:‘ ’

6. Calcula el &rea del cuadrado y el volumen del cubo.

a. C D b.

(2,5a+0,2b) m

A B

7. El capital C a un porcentaje x en 2 afnos se convierte en C(1 + x).

a. Desarrolla el binomio (1 + x)* y calcula el producto de C(1 + x)°.

b. Siel capital es de $10 000 000 y el porcentaje es 21 % anual, jcudnto capital se obtiene luego de 2 afos?

8. Resuelve los siguientes problemas.

a. Calcula el valor de a + b, teniendo en cuenta que a’ + b> =58y a - b = 21.

—

b. Julio afirma que el resultado de (a + b + ¢)* es igual a a” + b’ + ¢’, mientras que Josefa afirma =
que@+b+co’esa’+ b’ + ¢+ 2ab+ 2bc + 2ca. ;Quién esté en lo correcto? Explica.

Y,

«2\0esty, .
& %,

%

Cuaderno de ejercicios
Pdginas 26 - 27

Reflexiona sobre tu trabajo

e ;Qué actividades consideraste un desafio de resolver? Explica.

e Explica con tus palabras lo que entiendes por cuadrado y cubo de un binomio.

Tema 1 * Productos notables

77





